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Dr, Korányi Frigyes egyetemi tanár.
' 4‘mi magántanára lesz. 
to - .ály rendező főorvosává nevezik

A múlt hetekben ünnepelték a fővárosban 1 egyetem ideg1 
Kumin/t F-nyi/es orvostanárt abból az alkalomból, í pedig a kol 
hogy ütvén esztendeje múlt, doktorrá avatásának, j ki. Ez a nem.-.y esztendő korszakos fordulót 

Az ünnepségek, melyekben a szerény nemes ] jelent Korányi működésében : az orvosi pedagógia 
férfiúnak része volt, arról a nagy népszerűségről j kapui nyílnak meg elölte. Az akkori orvosi ki­
es szerétéiről adtak szép tanti 
súgót, amclvlyel Korányi lanárt 
;iz ő nagyszámú ismerősei, bará­
tai körülveszik. Az ő egyszerű 
keresetlen szives modorával, jó 
szivével annyi hívet szerzett 
magának ez ölven év alatt, hogy 
erre büszke lehet igazán.

Korányiban nemcsak a lelki- 
ismeretes orvos, de a kipróbált 
hazafit is ünnepelte az ország, 
aki .már a szabad-ágharez alatt 
kótözgclte honfitársainak vérző 
sebeit.

Korányi Frigyes szakadat­
lan szorgalmas munka porond­
ján nőtt meg azzá, aki ma. A 
pesti egyetemen kezdte tanul­

nék Dr. KORÁNYI FRIGYES cgyötörni tanár.mányait a negyvenes evcK 
'■lejen, hajlandósága őt a sebé­
szeire vitte s a szabadságharezban mint ab, később 
lőorvos sebészi műtéteket hajtott végre. 1851-ben 
kapta meg a pesti egyetemen az orvosi diplomái, 
majd Ilőcsbe ments az ottani hires sebésztaná- 
!l|k oldalain működött. 1861-ben Szabolcsmegye 
lőurvosává választotta s ez állása mellett orvosi 
müvek Írására is ráért. Néhány év múlva a pesti

képzés eszközei végtelenül sze- 
egénvesek voltak nálunk.

Korányi rendkívül szerény 
körülmények közölt kezdte taní­
tói működését, annál nagyobb 
érdeme, hogy a kezdetleges álla­
potok közepeit is egész gárdáját 
a kiváló képzettségű orvosoknak 
tudta felnevelni.

Az 1877. év ebben a tekin­
tetben is fordulót jelent, akkor 
nyílt meg az Üllői-uti klinika, 
amelynek lelke lett Korányi 
Frigyes, akinek orvosi tanácsá­
ért nem egyszer jönnek el kül­
földről is. A tudós tanár több­
ször részesült érdeme elismeré­
séül legfelsőbb kitüntetésben is. 

1891. év óla a főrendiház
tagja.

Korányi időközben sokat irt is és hogy dolgo­
zatainak Ilire túlterjedt hazánk határain, bizony­
sága annak, hogy a külföldi kongresszusokon 
elnöki tisztséggel bízták meg. Ezidőlájt válasz­
tották meg Korányit levelező tagjukul külföldi 
tudományos intézetek, valamint a Magyar Tudo­
mányos Akadémia is.

bizhatobbme agvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket 27 év óta

c.sá.sz. és ltir. udvari szállító 
ma^kercskcdésébcn 1< íi j> li a t.au t ii e F
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A király zászlója.
Mióta közénk jött a mi jó, öreg királyunk, 

az egyik szép dolog a másikat éri. A budavári 
biborosavatási ünnepségek után egy még nagyobb- 
szerü esemény örvendeztette meg sziveinket. 
A király honvédzászlót ajándékozott a honvéd 
katonai főiskolának, vagyis a Ludovika-Akadémiá­
nak. Hogy mit jelent ez ? Talán mondanom sem 
kellene, hiszen tudja minden magyar, hogy mi 
az a zászló ?!.. .

Sok drága magyar vér folyt cl a zászló 
védelmében, mely a nemzetnek jelvénye, a har- 
ezolóknak mindene. Ha elveszett a zászló, el­
veszett a csata. És a mi honvédifjaink, kikből 
lisztek lesznek, ezután a magyar királytól emlé­
kül kapott zászló alatt esküsznek fel a haza és 
a király védelmére.

Bizony mondom, hogy jól esik ez a magyar 
ember szivének. Ezideig a honvéd katonai fő­
iskola növendékei, mikor tisztek lettek, az első 
honvédezred zászlója alatt esküdlek fel. Ezután 
még nagyobb lelkesedéssel mondhatják cl az 
eskü szavait a király zászlója alatt.

Sokat, igen sokat lehelne mondani a* ról, 
hogy mekkora megtisztelése ez a honvédségnek, 
a magyar nemzetnek, de ne mondjuk ki, amit 
erezzünk. Sokkal jobb hallgatni, mert hiszen a 
király ennél szebben, igazabban nem nyilvánít­
hatta ki a nemzet iránti szeretetét, ez a zászló­
adás olyan tett, mely beszél a sziveinkkel, ha 
némán leng is az a magyar czimer rajta.

Ti pedig, honvédliszti növendékek, ne feled­
jetek el, hogy zászlótokat a király adla, ne feled­
jetek el akkor sem, ha a harez tüzébe kerül, ahol 
miként őseitek, dicsőségesen küzdjctek alatta.

A Ludovika-Akadémiában lefolyt a fényes 
ünnep, melynek ragyogva tündöklő napja a 
király volt. Az intézet kivid is, belül is pompás 
díszben volt. Az épület ablakait magyar nemzeti 
rzimorekkcl és királyunk nevének kezdőbetűivel 
ékesítették. A hatalmas diadalkapu fölött Hungária 
szobra állott és a kapun ez volt felírva:

»istennel, királyért és hazáért!«

Az intézet kerti kapujára Ludovika királyné­
nak ez a szép mondása került: »Hirdesse a 
nemzethez való vonzalmunknak emlékezetét!«

Ott ékeskedtek Magyarország összes vár­
megyéinek czimerei a kerti kapu két oldalán és 
a diszitések piros-fehér és zöld színűek valának. 
Az ünnepély fényességét, pompáját leírni alig 
lehet, azt látni kellett. De szivünk érzelmét 
tolmácsoljuk e magasztos ünnep alkalmával, 
midőn a legfőbb kéz oly kitüntetésben része­
sítette a honvédséget, hogy ezáltal a közös had­
sereggel egy rangba lett emelve: Éljen a király!

1901. május hó 12.

Yigéez-járas.
— Mire nem képos a magyar !... —

Tavasz érkezésével megérkeznek a vaj ezek is. 
Mi az a vigécz? Ni met ügynök. Ennél többet fölös­
leges is irni róluk, hiszen ismeri őzt a szemtelen ha­
dat minden iparos és gazda, mert alig van közöl­
tünk olyan, akit már megne csaltak volna a vigéezok. 
Igazi bosszúság nézni ilyen tavaszi időtájt az egyes 
vidéki szállodákat, melyek egyszersmind szállóliolyei,
— hogy úgy mondjuk — főhadiszállásai a külön­
féle portékákban utazó kereskedelmi alkalmazot­
taknak.

Onnan indulnak szét azután, elárasztani a jó- 
ravaló, hiszékeny és könnyön becsapható vidéki pol­
gártársainkat, - iparosainkat!

Hát hiszen hints a fejedre hamut, kedves kis 
iparos társam s bűnbánókig valljad be, — hogy bi­
zony téged is csapott már be valamelyes tetszetős 
portékával házaló „vigéez“. Bizony, bizony becsapott
— talán nem is egyszer! Es még mindig hajlandó 
vagy velük szóba ál lan i — még mindig felveszed 
velük a beszéd fonalát! — No lám ! Még sok­
szor németül is ! ...

Nem elég, hogy komisz osztrák, vagy cseh por­
tékákat sóz méregdrágán a nyakadba, de még, habár 
csak néhány perezre is, de kivetkeztek a jóravaló ma­
gyar érzületedből s szinte megkívánja az a kül­
földi „vigéez“, azért, hogy becsaphasson, hogy le 
ficzamitgasd a nyelvedet a német szón, a helyett, 
hogy a magad anyanyelvén iparkodnék magyarul a 
lelkületűdhez férkőzni.

(’zudarság!
Nem elég, hogy elviseljük az osztrák rongyát, 

hanem még hozzá németül beszéljünk ! ?
No csak a pénzünket, hanem édes anyanyel­

vűnket is hagyjuk elzsákmányolni ! ?
Botrányos állapot !
Itt a magyar földön, melyen minden magyar 

iparosnak »élni, halni kell« — törjük az idegen nyel­
vet, a betolakodó idegen kedvéért.

Törjük, de nem sokáig!
Itt az ideje, hogy a magyar iparososztály végre- 

valahára tudatára ébredjen az ő magyarságának, itt 
az ideje, hogy megértse azt a váltig hangoztatott 
jelszót, hogy pártoljuk a magyar nemzeti ipart s itt 
az ideje annak, hogy korbácscsal feleljen a német 
megszólításras bottal űzze ki lakásából, műhelyéből u 
betolakodó idegen nyelven idegen portékát ajánló 
vigéczet! Ne engedjük tovább azt a szégyenteljes 
üzérkedést, hiszen buta fejőstehénnek nézik a magyart, 
akit fejni lehet.. Vessünk véget o gyalázatos dolog­
nak és szálljunk bátran síkra a magyarságért. Hisz- 
sziik, hogy az a kiáltásunk nem hangzik el a fülek 
mellett és a mi derék kisiparosaink között lesz fo­
ganatja. Egy csongrádi iparos.
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Szemét-vontató.

Tulajdonképpen uszálynak hívják az uri asz- 
szonyok földön csúszó, hosszú köntösrészét, de én 
kimondom a valóságos nevét, azt, hogy szemét von­
laid. Úgy került most elé ez a dolog, hogy Német­
ország egy nagyobb városában rondoletot akarnak 
életbe léptetni az uszály ellen és a németek ugyan­
csak fölkavarodtak a tanácsháznál a felett, hogy 
elliltsák-o az uszályt rendőrileg? vagy sem ?

Nagyban erősiti mind a két párt az ő igazát. 
Az asszonyok és a papucskormány alatt nyögő fér­
jek a szemét-vontató mellett pártoskodnak, mig a 
férfiak komolyan gondolkozó része elitéli a köntös­
sel való utczaseprést.

Kinek van igaza? ...
Ezt igen egyszerűen kilehet találni. Először is 

tudni kell azt, hogy ti nagyvárosok utczáin a gya­
logjárók olyan szép simák, mint a templom padozata, 
de azért esős időben itt is van sár egy kevés, po­
csolya annál több. Tehát esős időben a hosszú ruha 
nem ezélszorü, mert a pocsolyákat, tócsákat lubicz- 
kotják föl vele.

Szép időben, port ver fel ezen a sima járón a 
hosszú ruha és ez a por nem kellemes, hiszen an- 
nélkiil is rossz levegő van a városokban, hogy sáp- 
padnak tőle az emberek. 1 >e van ezeknél sokkal 
rosszabb oldala is a szemét-vontatónak. A zajos 
nagyvárosi utezákon az emberek százezrei tolongnak, 
ha minden ember, csak egyet köpik, már százezer 
köpés, de van beteges ember és a legtöbb beteges! 
ezek többet köpnek száznál. Nos?... Tessék elkép­
zelni a nagyságos asszonyt, amint fényesen, kénye­
sen lépked a selyem ruhával, aztán azt a sok mindent, 
köpést, szemetet, port a selyem fodrokkal már- 
togatja és még hozzá, azt tartja magáról, hogy ő 
Ízléses nő.

Többször megállók Budapest nagylorgnltnu 
utczáin és elnézem a járókelőket. Mondhatom, hogy 
undorító!... A hegyesen lépkedő nagysága fölfogja 
a szemét-vontatóját., a selyemfodros köntösét és 
amint találkozik egy ismerősével, akkor kezet fog 
vele, — lebocsátja a hosszú köntöst, de hová?... 
ahűl a köpések er/// csomóban többen vannak, mert oda 
sem tekint, mikor leengedi. Aztán megindul és azok 
a, nyúlós nyálkák vonulnak a selyemköntös után. 
En édes Istenem! hol van itt az Ízlés ?...

Őnagysága oly hegyesen lépked tovább, olyan 
előkelőén tartja magát a divat szerint és finoman 
fogja az uszályt kis kezeivel, de nem látja annak 
undorító oldalát, amire én akaratlanul elmosolyodom, 
vagy elfordulok. Otthon a gyermekei várják a nagy­
ságos asszonyt, talán a ruhát is megfogja egyik-má­
sik apróság és mondhatom a gyermek keze ilyen­
kor nem tisztán kerül le a mama ruhájáról, a sze­
mét- vontatóról....

Be kérem ez divat! Most nevetünk a régi ab- 
roncsos-krinolinos divaton, hogy milyen ostobák

voltak akkor az emberek, liánom én úgy hiszem, 
hogy ez a mostani divat, a szemét-vontató nem 
ostobaság, hanem több ennél! Ez undorító!...

Sok mindent följöhet hozni az uszály védelmére, 
hogy divatos, meg Ízléses, meg szép, de ezeked szem­
ben csak egyetlen hátránya is igen sok a rosszból, 
pedig számtalan hátránya van. Szép az a bálban, de 
annál rondább az utezán, ahol a tisztességes neve: 
szemét-vontató. Szittya.

A gyolesos tolok.
Elénk szóharcz foly a mi gyolcsos tótjainkról, 

mert azt a kiváltságot, hogy háziszőtt áruikat az 
országban szerteszét hordozzák, árulják, bizony nem 
érdemlik meg. Gyalázatosán visszaélnek a kormány 
engedőimével és nekik adott kiváltságaikkal azért, 
mert nem tótok által készített gyolcsot és egyéb 
árut, hanem csupa osztrák rongyot árulnak. Ez csa­
lás, még pedig gyalázatos csalás.

Egyik tótvidéki lap szomorúan olsiratja a tóto­
kat, de ha igazságosak akarunk csak egy kicsit 
lenni, akkor azok a gyolcsos tótok nem sajnálni, de 
mogrudalni valók.

Az ország nagy és mindenfelé sok a gyolcsos 
tót. Évenkint több millióra megy az a pénz, amit 
osztrák rongyért kivisznek, pedig az a tisztes uram- 
bátyám szentül hiszi, hogy a gyolcsos tóttól honiárut 
vészen. Ilyen alávaló csalással ne vezessék félre a 
jóérzolmü magyar népet és azokat a csalókat ne 
sajnáljuk, ha elvesztik, nem tisztességes utón szer­
zett kenyerüket.

Egyik része a szóharezban azt az osztrák uta­
zót tartja hibásnak, aki elárasztja az árus tótokat, 
a másik oldalról a felvidéki vászon és szövőgyárak 
vezetőségeit okolják, mintakik elmulasztják utazóik­
kal az osztrák vigéezoket kiszorítani. Mi a kettő 
közül az egyiket sem tartjuk bűnösnek, hanem a 
harmadikat állítjuk elé, mint a rossz cselekedet, a 
csalás elkövetőjét: a gyolcsos tót a bűnös, mert úgy 
árulja portékáját, mint honi gyártmányt, pedig 
osztrák rongy az!

Mi teljes szivünkből kivárniuk minden szegény- 
sorsú embernek e hazában tisztességes megélhetést 
fáradságos munkája után, de hogy országosan szerte­
szét csalják a magyar ipart pártoló nemosérzésü 
polgárokat és úgy éljenek: azt nem kívánjuk részünk­
ről. Mig a saját háziiparát árulgatta a tót gyolcsos, 
addig jót tett a magyar iparnak, mióta az osztrák 
rongy szolgálatába szegődött, azóta nem érdemli meg

ELSŐ MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZ-GY'ÁR

Fuchs CS Schlichter Vl., Angyalföld, Jász-utcza 7. 
Csakis a hazai ipart pártoljuk. — Kézi és erőhajtásu tejgazdasági telepek és

M vnunfllftiaT

ArjcgyiCkelt,
szövetkezetek berendezése.

költségvetések, tervek INGYEN fess BÉRMEIITWE^
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it magyar haza levegőjét som. Ugyanezt mondhatjuk 
a székelyekről is, de más alkalommal beszélünk 
róluk.

Mit tud rólunk a világ.

Már foglalkoztunk cgj'szer Sarkad! Ignácz külföl­
dön járt polgártársunknak elbeszélése után azzal, hogy 
mit is tud rólunk a külföld, de ez a mai kis közlemény 
is oly érdekes, hogy azt előadni el nem mulaszthatjuk, 
hadd tud ja meg a magyar, hogy mit is tud róla a világ. 
E második esetet igy beszéli el Sarka di:

Az amerikai szépirodalom egyik előkelősége „Har­
pers Monthly Magazin“ egyik számában európai gyer­
mekvilág ismertetését a következő czim alatt kezdette 
meg: „Children of all nation“.

Elképzelhető, hogy nekem, —- aki minden a ma­
gyarokra vonatkozó czikket sóvárogva lestem — milyen 
hosszúnak tetszett az az idő, inig végre két-három foly­
tatással eljutott az iró a magyar gyermekek ismertetésé­
hez. Í jból a regi tudatlanság rólunk. Magát a czikket 
ostobaságaival, egész terjedelmében közölni nem akarom, 
csak főbb vonásaiban kiemelem a következő jellemzését 
a magyar gyermekeknek :

szerre bizonyos irányban korlátlanul felelős, más 
irányban pedig bírhat korlátolt felelősséggel. Az 
eset, amelynek alapján a határozatot hozta, a követ­
kező: Budakalászon, 1897-ben az ottani mezőgazda- 
sági szeszégető üzemben tartására egy szövetkezet 
alakult és a budapesti kereskedelmi és váltótörvény­
széknél korlátolt felelősséggel biró szövetkezetként 
jegyeztetett be. Két évvel később a pénzügyminisz­
térium rendeletét adott ki, hogy a szövetkezet vál­
toztassa meg alapszabályait akként, hogy a kincs­
tárral szemben felelőssége korlátlan. Ez meg is 
történt, de a kereskedelmi és váltótörvényszék meg­
semmisítette a közgyűlés határozatát azzal az indo­
kolással, hogy a szövetkezet nem lehet kétféleképpen 
felelős. Fölobbezés utján a kir. tábla elé került a 
dolog, amely aztán a fenti határozatot hozta azon 
az alapon, hogy az eddigi gyakorlatot sem a törvény 
szelleme, som a törvénynek egyenes rendelkezése 
nem indokolja.

Tejszövetkezetek Békésmegyében. Tejszövetkeze­
tek és ezzel kapcsolatosan vajtermolő-központ alakí­
tása ügyében április 21-én Békés-Gyulán és Békés­
csabán Lukács György főispán elnöklésévol értekez­
letet tartottak, melyeken a vármegye gazdaközün- 
ségo képviseletében mintegy hatszázan vettek részt.

A magyar gyermek másnyelvii gyermektársa felett 
már kicsi korában olyan dölyfös zsarnok, mint uraság 
korában jobbagyai lelett. A másnyelvii gyermekek nem 
is szeretik őket és különösen nem az erdélyi német 
gyermekek, mert a magyar gyermeknél nincs számukra 
más elnevezés, mind „óla medved“ (oláh medve). Végül 
miután egy rakás egyikre sem illő dicséretes tulajdon­
ságot reá rak az oláh, német, tót és szerb gyermekekre, 
mutatványul közöl egy „Hungarian cradle song“-ot 
(magyar bölcsődal), amely igy kezdődött :

„Schlóf, Henzie schlóf“.
Ilat ennyit tudnak rólunk a nagy világban. Azt 

hiszik, hogy mi németek vagyunk, még pedig a leprosz- 
szabb fajta németek közül valók ! ... Egyetlen tanács az 
lehet, hogy ahol csak lehet, adjunk felvilágosítást a téves 
tanok hirdetőinek úgy idehaza, mint a külföldön.

ÍEI

Adófizetés szövetkezeti utón. Adóperselyt rende­
zett be a szatmár-németi-i ipari hitelszövetkezet a 
tagjai számára. Czélja ennek az, hogy a tagok 
apránkint, akár heti, akár havi részletekben gyűj­
tögethessék össze az adójukat s igy az évnegyed! 
adófiizetés sokszor nyomasztó gondjától menekül­
hessenek. Kiki maga határozhatja meg, hogy mennyit 
akar hetenkint vagy havonkint ekként félretenni, 
a szövetkezet bármi csekély részletért elküldi a 
pénzboszedőjét. Az adófizetés idejében azután a szö­
vetkezet szívesen be is fizeti az adót tagjai helyett 
s ezzel sok időveszteségtől és fáradtságtól kíméli 
meg a tagokat is, az adóhivatalt is. Később termé­
szetesen ez intézmény előreláthatólag oda fejlődho- 
tik, hogy a szövetkezet ilyen adóporselves tagjainak 
összes adóügyeit, u. m. a kivetés figyelemmel kisé­
rését, a iölszólalasokat stb. is cl fogja látni

A szövetkezetek felelőssége. Érdekes elvijelcntő- 
segű határozatot hozott a minap a kir. tábla. Ki­
mondotta ugyanis, hogy egy szövetkezet lehet egy­

US
TORVENYKEZES.

laEroaKHA-íjv. papÖffB-;.

Helyiérdekű pofon. A paks-adony-szabolcsi helyi­
érdekű vasút végső állomásán, Adony-Szabolcsban 
tavaly júliusban Rózsa Mihály magánzó pofon ütötte 
Páka Albert vasúti alkalmazottat, aki kalauzi tenni­
valókat végzett akkor a vonaton. A székesfehérvári 
törvényszék ezért Rózsa Mihályt hatóság elleni erő­
szak büntette és könnyű testi sértés vétsége miatt 
tizennégy napi fogházra Ítélte. Fölebbezés folytán a 
pör multhéten a budapesti ítélőtábla fölobbvitoli ta­
nácsa elé került, ahol Yaisz Sándor dr. védő azt az 
álláspontot terjesztette ölő, hogy hatóság elleni erő­
szak bűntettéről jelen esetben nem lehet szó, meri a 
bántalmazott vasúti alkalmazott az által, hogy ka­
lauzi tennivalókat végzett, még nem lett hatósági 
közeg, tehát a vele. szemben elkövetett bántalmazás
nem vonható a büntetőtörvénykönyv 175. szakasza 
alá. A tábla ezt az érvelést elfogadta s a székesfe­
hérvári törvényszék ítéletének azt a részét, amely 
Rózsa Mihályt hatóság elleni erőszak bűntettében 
mondotta ki bűnösnek, megsemmisítette s a vádlot­
tat csupán a könnyű testi sértés vétsége miatt ítélte 
el száz korona pénzbüntetésre.

Uzsora. Tiszteket fosztogatott évek óta a ma­
gas kamatláb jegyében Steiner G. Adolf kereskedő, 
ügy főhadnagygyal azonban megjárta, mórt mikor 
az áldozaton jóformán kétszeresen behajtotta már a 
követelését, a tiszt följelentette uzsoráért. A buda­
pesti büntető törvényszék egy hónapi fogházra és 
száz forint pénzbüntetésre Ítélte Steinort s őzt az ité- 
lotot a tábla is jóváhagyta. A kúria harmadik bün­
tető tanácsa ma Nagy Sándor bíró előadása alapján
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foglalkozott az ügygyei s a fogházbüntetést ‘három 
hónapra emelte föl.

A vak muzsikus. Alacsony, vézna fiú, alig tizenöt 
esztendős gyermek állott a pestvidéki törvényszék 
018tt azzal vádolva, hogy szándékosan keresztülhaj­
tott kétkerekű talyigával a szegény Balázs Bélán, egy 
tizennégy esztendős vak muzsikuson, akinek eltörött 
a ballába. A dolog előzménye az volt, hogy Lu­
kács Forencz, a vádlott, tavaly novemberben csú­
folta a vak hu játékát:

— To vak Béla a hegedűdben egerek vannak, 
azok czinezognak olyan szál maszál v é ko ny nótákat.

A vak fin erre botjával ráütött a csúfolkodóra, 
aki haragosan kiáltotta:

— No megállj, csak gyere arra mifelénk, majd 
megkoserülöd a verést!

Meg is keserülto a szegény vak hu, mert a 
boszuálló gyerek rahajtóttá a kis kocsijukat, hiába 
intették az utcza porában játszó gyermekek. A ló 
ráhágott a lábára, elesett s a kerekek eltörték bal 
czombcsontját, hogy vaksága mellé örökös nyomo­
rékja lőtt gonoszleikii pajtásának.

A biró Tompa Antal ügyvéd védelme után, gon­
datlanságból okozott súlyos testi sértés vétségéért 
tizennégy napi elzárásra ítélte a fiatal vádlottat, aki 
sírva fölebezett az ítélet ellen.

tisztek: A burok egy magaslatot szálltak meg, ame­
lyet aztán megtámadtak az angolok. A burok cselt 
vetettek. Az elesett katonákat a magaslat szélén úgy 
állították oda, mintha lőni akarnának. Az angolok 
általános nagy támadást intéztek ekkor újból a domb 
ellen s látva a magaslat szélén levő alakokat, min­
den pillanatban várták, hogy az ellenség is meg­
kezdi a tüzelést. Közben a burok a hegy túlsó olda­
lán elhagyták hadállásukat, megkerülték a hegyet s 
egyszerre az angolok hátában termettek, akik 
akkorára a hegyre érve, látták, hogy halottakra 
lövöldöztek s hogy tőrbe estek. Ekkor már minden 
későn volt, rövid, de irtózatos tüzelés után a csata 
sorsa eldőlt, az egész tábor a burok martaléka lett 
s kétezer angol katona megadta magát.

Ezeket mondja a levél a magalieshegyi csatá­
ról. Igen érdekes, hogy az angolok mindezideig tit­
kolták a veszteségeket mindenfelé, azonban, hogy 
csehül állanak, az bizonyos, mert különben nem 
húznák ily hosszasan a háborút, mely 19 hónapja foly.

-*■ Ml ÚJSÁG? -O

KÜLFÖLD.
Angol-bur háború. Csehül állnak az angolok, 

mert. Délafrikából búr győzelem hire érkezett. A múlt 
hónap végén Delaroy búr tábornok megverte az 
angolokat Transzvál nyűgöti részében Lopfontoin 
mellett; Babington angol tábornok seregének marad­
ványával rémülten menekült el Johannisburg felé, 
miután azonban Methuen lord és Babirson tábor­
nokok segítségére siettek; Babington ki akarja répá­
vá! ni az április végén szenvedett csorbát s most 
ismét kerülgeti Delaroy táborát. Ez a búr tábornok, 
akit a legkomolyabb búr vezérnek mondanak, körül­
belül egy esztendő óta ott van a Pretoriáiul nyű­
göt ra elterülő hegyvidéken, anélkül, hogy az ango­
loknak csak egyszer is sikerült volna állasából táborát 
kiverni. Ez idő szerint ő nyugtalanítja legjobban az 
angolokat, mert több ezer főből álló erős és szerve­
zett serege van nem messze Pretoriától. 0 volt az, 
aki a Magalieshogy egy szorosában januárban meg­
verte Clemons angol tábornokot, aki maga is elesett 
a csatában. Egy bécsi újsághoz érkezett pretoriai 
levél érdekes dolgokat mond el erről az esetről, 
amelyről Delaroy lopfonteini újabb győzelme alkal­
mából érdemes megemlékezni. Január végén kelt a 
levél s a többi közt ezeket mondja:

— Európában bizonyára ismeretes lesz már, 
hogy 1901 január 7-én a Wolhuterskopon, a Maga- 
lies-liegyben nagy ütközet volt, amelynek az volt 
az eredménye, hogy másnap, január 8-án 62 kocsi 
szállította az angol sebesülteket Pretoriába. Delaroy 
és Clemens tábornok közt volt a csata s úgy mond­
ják, bár nem bizonyos még, hogy Clemens tábor­
nok belehalt a csatában kapott három sebébe. A 
csata részleteiről ezeket beszélik maguk az angol

Azon t. előfizetőinket, akiknek előfizetése április
iió 2S-án lejárt, felkérjük, hogy a mull számunkhoz
mellékelt postautalvány felhasználásával előfizetésükéi
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap
szétküldésében 1‘emmkadás álljon be.

A Ludovika-Akadémia zászlójának felszentelése.

Isten, király és haza a jeligéje annak a hon­
védzászlónak, melyet a király a Ludovika növen­
dékeinek ajándékozott. A zászlót május 8-án avatták 
fel ;i király jelenlétében, aki köré az ország szino- 
java csoportosult. Heggel 8 óra előtt már fényes 
kocsisorokban vonultak föl a meghívottak a honvéd­
iskola elé, melynek kertbejárata előtt gyönyörű 
diadalkapu »Isimnél, királyért és hazáért* íölirással, 
fölötte koszorút tartó angyal volt fölállítva. Fél tízkor 
érkezett a király udvari kíséretével s megkezdődött 
a szent mise, melyet Hornig veszprémi püspök vég­
zett; mise közben megáldotta a király által aján­
dékozott zászlót. A zászló fehér selyemszövete, piros- 
fehér-zöld, háromszöges szcgéssel. Szortartásközben 
a kivezényelt 32. és honvédgyalogezred disztüzet 
adott, úgy szintén a Ludovika növendékei is, akik 
igen jól kezelik a fegyort. A zászlószentelés után 
Hornig püspök szent beszédet mondott; majd aszög- 
beverés szertartása következett, a püspök után a 
király, az uralkodóház tagjai és ország főméltóságai 
vertek be szöget a zászló nyelébe. Ezután Mária 
Auguszta herczegnő, a zászlóanya buzdító lelkes 
beszéd kíséretében illesztette a, zászlóra a szalagot, 
Nyiry Sándor vezérkari ezredes, a Ludovika parancs­
noka intézett lelkesítő beszédet a növendékekhez, 
király hűségre, lionszerelemro serkentve az ifjakat.— 
4 piros-atillás magyar tábornokok sorából előlépett 
József főherczeg és a királyt üdvözölte, meleg sza­
vakkal adva kifejezést annak, hogy a király által 
ajándékozott zászlót szent jelvény gyanánt tekinti a
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honvédség tisztikara is. Utána ő Felsége szólott 
örömét fejezve ki, hogy hit katonáit ily nagy szám­
ban maga körül látja. Leirhatlan jelenet következett 
erre, a tábornokok, főtisztek és az egész honvédsereg 
szine-java magasra emelte csákóját és éljenezte a 
királyt. Ezzel a hadsereg történetében ritka jele­
nettől záródott a fölemelő szép ünnepély.

Nagy idők tanúja. Pécsett meghalt Dollinger Já­
nos, a város legöregebb ügyvédje s 48-as honvéd, 
aki haláláig olvhii függetlenségi párti volt s mindig 
magyar ruhában járt. A 70-os években élénk részt 
vett a képviselőválasztási mozgalmakban, a boldo­
gult Irányi Dánielnek lelkes kortese és bizalmas em­
bere volt.

Kassa a magyarságáért. Kassán magyarosi tó 
egyesület alakult, melynek tagjai az irodalomban, 
művészetekben, iparban, kereskedelemben s a társa­
dalmi mozgalmak terén való magyarosítást tűzte ki 
ezélul a hazafias érzelmű, de soknyelvű Abauj- 
Torna megyében. Az egyesület szervezete a legegy­
szerűbb. Nincs se tisztikara, se választmánya, csupán 
egy ügyvezető elnöke: dr. Fényes Samu ügyvéd. 
Tagsági dijakra sem kötelezik a'tagokat, a szüksé­
ges pénz önkéntes adományokból szerzik be. Az 
egylet mindamellett a szegényebb néposztálynál a 
névmagyarosítást ingyen eszközli, amennyiben a 
bélyegköltségeket maga viseli.

Rózsaleány-ünnep Pilis-Szent-lvánban. Pilis-Szent- 
Iván községben május tizenkettedikén tartják meg 
a rózsaleány-ünnepélyt, amelyet tudvalevőleg Ka- 
rátsonyi Guidó gróf alapított néhai Rudolf trónörö­
kös házassága alkalmából s amely alapítványból a 
község legerényesebb leányait szokták nagy ünnepé­
lyesseggel kiházasitani. A rózsaloány-íinnepély tánez- 
mulatsággal lesz egybekötve.

Együtt megyünk az Isten elé. Temesvárról Írják ne­
künk, hogy Molnár Imre vadászerdői gazdát, aki nem 
tudott megtérni a feleségével, az asszony ott hagyta 
Molnár fölkereste a feleségét s kérte, fenyegette, hogy 
.jöjjön vissza, de az asszony nem hajlottja szóra. Molnárt 
vegre szörnyű elkeseredés fogta el. Revolvert rántott s 
e szavakkal: „Együtt megyünk az Isten elé!" — rálőtt 
az asszonyra, aki összeroskadt, bár a golyó csak kis 
sebet ejtett rajta. Molnár pedig, mikor nejét leroskadni 
latta, szíven lőtte magát, ott halt meg a felesége mellett.

Az öreg Ivánka >ősi« kardja. Hontmegye régi 
ellenzéki kurueza, Ivánka Zsigmond sehogy sem 
tud megbékülni a szerinte »hírhedt honti állapotok­
kal«. Tavaly a főszolgabíróval összezördült az öreg, 
akii a íőbiró 250 korona erejéig megbírságolt s mi­
vel nem fizetett, lefoglaltatta Ivánkának magyar 
diszkardját. A 86 éves Ivánka kérvényt intézett a 
királyhoz, hogy el akarják venni az ő ősi kardját, 
melylyel annyi elődje harczolt a hazáért. A kérvény­
nek lett is foganatja, ő Felsége kegyesen eltörülte a 
bírságot.

A megnyílt szemek. Bécsbon nagy feltűnést kelt 
■r/. on ősi körökben Hollemek, a vakok intézete igaz­
gatójának hl gyógymódja. Heller az orvos-egyesület­
nek eg\ hétéves világtalan gyermeket mutatott be, 
aki tizennégy napi tanulás után a gyertyafényénél 
oh as, a szilieket formákat és a tárgyakat megismeri 
es megkülönbözteti. Heller gyógymódja a vakok

tanítása terén korszakalkotó jelentőségű. Az orvosok 
kétkedéssel fogadják Holler találmányát s azt hiszik, 
hogy az a gyermek, akivel Heller kisórlotozott, nem 
vak, hanem átlátszó szürkohályogban szenved. Az 
amit Holler igazgató állít, hogy tudniillik a gyermek 
látóérzékével fogja fel a tárgyak képét és színeit, 
teljesen ki van zárva.

Megmérgezett falu. Bács-Topolya községében a 
múlt hetekben egy czigány-karaván ütött tábort, 
amely tömérdek lopást és garázdaságot követett el a 
faluban. Az onyvoskezü karavánt ezért a községhá­
zára vitték, ahol valamennyit tövig lonyirták, azután 
kikergették őket a faluból. A czigányok hajuk lenyi- 
rását roppant szégyennek tartják s ezért kegyetlen 
bosszút állottak a községen. Éjjel visszalopóztak a 
a faluba s a község két kútját mogmórgozték. Egy 
napra rá a mérges víztől öt ember halt meg a köz­
ségben. A csendőrségnek sikerült a mérogkovorő 
bandát letartóztatnia. Nagy mennyiségű strichnint, 
arzonikumot és egyéb mérget találtak náluk.

Meggyilkolt földbirtokos. Humánon torontálmegyei 
községből vasárnap eltűnt Teiszity Nova gazdag földbir­
tokos. A buzaföldön halva találták s az orvosi vizsgálat 
megállapította, hogy meggyilkolták. A csendőrség meg­
indította a nyomozást.

Agyonlőtt kisértet. Acsád község plébánosa, Elek 
Sándor, a minap a szomszéd faluba ment. egyik 
barátja látogatására, honnan csak másna]) tért 
vissza. A harangozó Orbán s ennek legény fia 
átment a paródiáira aludni, hogy férfi legyen a 
háznál. Este a konyhában beszélgetett a fiatal Or­
bán a gazdasszonynyal és a cselédekkel, miközben 
a kísértetekről is szó esett. Báló Teréz gazdasszonv 
kijelentette, hogy ő nem ijedne meg a kísértetektől. 
A fiatal Orbán „ erre elhatározta, hogy megijeszti a 
gazdasszonyt. Éjfélkor fölkelt, lepedőt terített magára 
s egy lámpával a kezében benyitott a gazdasszony 
hálószobájába és megállóit az asszony ágya mellett. 
Fölébresztette, mondván:

— Minden jó lélek dicséi'! az urat!
Báló Teréz, amint meglátta, vánkosa alól 

kikapta a rorolvort s azzal rálőtt a már akkor me­
nekülő kísérteire. A szerencsétlen fiatal ember más­
nap reggel meghalt.
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Mezőgazdák figyelmébe !

Elismert kitűnő hazai gyártmány!
1600 gőzcséplőkészlet üzemben!

" CZIM: ™~" ~ "

ELSŐ MAGYAR
gazdasági gépgyár

hészvéhytáksulat,
BUDAPESTEN,

KÜLSŐ VÁCZI-UT 7. SZÁM.

Gőzcséplőkészletek =
21/2, 31/2, 4, 41/2, 6, 8, 10, 12 lőerejüek.

MAGÁNJÁRÓK
(úti mozdonyoké)

Kérjük minden szakbavágé kérdéssel bizalommal hozzánk ordulnl, 
készséggel adunk kimerítő és felvilágosító választ.

Árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik.
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GAZDASÁGI DOLGOK.

A kapálásról.

A tavaszi munkálatok egyik legfontosabbika 
kapásnüvényeink mogkapálása. A kapálás által egy­
részt a gyomokat irtjuk, másrészt a földet megporha- 
nyitjuk, miáltal a növény gyökerei jobban terjesz­
kedhetnek ; a növény táplálása és igy fejlődése is 
erőteljesebb és gyorsabb lesz.

Arra a kérdésre, hogy hányszor kell kapálni, 
az a felelet: annyiszor, anionnyiszer szükség van 
arra. Ahogy a növény kibújt s a sorai, illetve a 
közök látszanak, kapálni kell. Kapálni kell továbbá

hassuk. Az első ritkításnál ajánlatos, kissé sűrűbben 
hagyni a növényeket, mint ahogy véglegesen meg­
akarjuk őket hagyni, mert fagy, rovar stb. még kárt 
tehet benne s ha ilyenkor már tökéletesen ki volna 
ritkítva, nagyon is ritka maradna. A későbbi kapá­
lásoknál ezután a végleges ritkítást tehetjük meg. 
Két növényt egy helyen hagyni soha sem volna 
szabad, mórt igy egyik elvonja a másik táplálékát 
s egyik som fejlődhet ki tökéletesen. Inkább sűrűbb 
lehet valamivel a növénytávolság, ha a sortávolság 
elég nagy; de azért két növény egy helyen sohas0 
maradjon. _________

A bonyhádi szarvasmarha.

Az okszerű és ugyanogy irányban való állandó 
tenyésztés, a községi apaállatok gondos kiválasztása, 
valamint jó takarmányozása által Tolna- és Baranya
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Szimmenthal-bonyhádi bika.

akkor is, ha a föld kérges vagy pedig azon sok gaz 
mutatkozik. A kapálás a szárazság ellen is jó véde­
kező, mert a megkapált föld sohasem szárad oly 
könnyön, mint a kapálatlan. Ha gazirtás czéljá- 
ból kapálunk, úgy nedves, nyirkos időben nem jó 
azt megtenni, mert a kivágott gaz a nedves földben 
igen könnyen újra hajt. Kapálni a kapásnüvényolcét 
kvtszordiáromszor, sőt négyszer is szokás. Minél 
többször kapálunk, annál jobb. A kapálások számá­
nak meghatározása egyébiránt mindig a helyi körül­
ményektől függ s a gazdának kell azt megítélni 
tudni, mikor lesz elég a kétszeri kapálás, mikor nem. 
Kapálás közben — rendesen az első kapálás után 

a tengeri vagy répaféléket ritkítani, egyezni is 
kell, mert különben a fejlődő növény elnyomná 
egymást.

A ritkítás rendesen az első kapálás után tör­
ténik. Lehet fogassal is mogjáratni keresztben a 
sorokat ritkítás végett, de azért utána még kézzel is 
kell ritkítani, hogy a szabályos távolságot megad-

vármegyékben, különösen Bom bád vidékén egy túj­
fajta keletkezett, amely ma már hazánkban nagy 
keresletnek örvend. A bonyhádi tehenek különösen 
a kisgazdáknak alkalmasak a tenyésztésre. Jó teje­
lők, éven kint megadja a 2000 liter tejet, hízóba 
állítva is szép eredményeket lehet elérni vele, ezen­
kívül még szorgalmas igavonók is, amint ez ott 
Tóinamogyében látható, ahol a gazdák legnagyobb 
részben jármozzák is a teheneket. S ami fő az, hogy 
egészséges jószág. A mi viszonyaink között neve­
lődik fel, vihetjük hazánkban bármerre, nem sínyli 
meg a helyváltoztatást, úgy mint más kényes marha. 
Külleme is szép a bonyhádi tehénnek. Testrészei 
arányosak. A bonyhádi fajta tehenek után nevelt 
bikák is szépek, do csak oly helyeken alkalmaztat­
nak, ahol a javítás és keresztezés kezdetén vannak. 
Tolnamegyében kivétel nélkül folytonosan simmon- 
thali bikát használnak a bonyhádi tehén fedezésére 
s ezzel érik el azt, hogy az utódok mindig jobban 
és jobban hasonlítanak a simmentkali marhához.
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Képünkön egy bonyhádi telién után származó 
bikát mutatunk be, Boni llád községből, ahol állandó 
vásárok vannak bonyhádi fajta tehenekre és üszőkre.

A csibék felneveléséről.

A baromfitenyésztés előmenetelének tőkelléke 
a csibék sikeres felnevelése és szaporítása. 21-ik 
napon, amikor a keltés rendesen be van lejezve, 
óvatosan kell a kotlót fészkéről leemelni, az üres 
tojáshéjakat alóla kivenni, nehogy ezek a még egész 
tojásokra csuszszanak s igy azokat megakadályozzák

hulladékot, összevágd alt husmaradékot kaphatnak. 
A viztarlányt czélszorii kavicsokkal kirakni s o közt 
csak annyi vizet hagyni, hogy csőrükkel belefér­
jenek. Ezzel azt érjük el, hogy lestük tiszta es 
száraz marad, ami sok bajnak veszi elejét. Egyhetes 
koruktól fogva — ha csak az idő engedi — ki a 
csibékkel a szabadba, mert kifutó és bogár nélkül 
az állat nem fejlődik kellően. Háromhetesen tűi a 
zöld mellett már szomoscledelt k: 
etetési mód mellett, éjszakára jó vaczok, ahol meg­
húzhatják magukat biztosítani fogja azt a kívánal­
munkat, hogy csibéink minél biztosabban és gyor­
sabban fejlődjenek szép állatokká.

a kelésben. A kis csibék 48 óráig nem kapnak | 
semmiféle táplálékot, hogy a begyükben maiadt j 
tojássárgát megemészszék. A fiatal csibék gondozása 
főleg abban nyilvánul, hogy hidegtől, esőtől, széltől 
megvédj ük azokat, mert hamar átfáznak s igy gyor­
san hullanak el. A csibék felnevelésében fontos még 
azok etetése. A legelső időszakban árpadara és le­
fölözött tejpép a legjobb oleség, ötöd-hatod napra 
már valami zöldségfélét is kaphatnak, nyáron át 
füvet, lóherét stb. De ennek az oloségnek nagyon 
nedvesnek nem szabad lennie a hasmenés elhárítása 
czéijából.

Ezért jó még minden harmadik nap főtt 
kölest vagy rizst is keverni az eloséghez. Közbo- 
közbe kevés reszelt túrót, főtt burgonyát, konylut-

Vegyesek.
Járomtörés. A járom, a rosszul táplált, nem elég 

zsirosbőrü soványmaru ökröket töri lel, különösen 
akkor, ha a szerszám rossz vagy ha nagy csőben 
tovább dolgozunk az ökrükkel.

A gazdának tehát arra legyen gondja, hogy 
ökrei jó húsban legyenek és hogy a járom jó! legyen 
elkészítve. Már fel tört marii állatok gyógyítására, 
hogy ha még csak daganat van, de seb nincs, hasz­
nál a bezsirozás és utána a hidegvíz borogatás. 
Ha már seb van, tiszta lenolajból és krétaporból 
készített kenőcscsel, melyhez 500 grammhoz 10 gr. 
karbolsavat cseppentünk, kenjük be a sebet, amely 
legtöbbször használni szokott.
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KIS-SZÉKELY PUSZTULÁSA.
— REGÉNY. — (20)

Irta: I’ ü t c r fi T a m í\ s.

(Folytatás.)

I gy ?... Ih'it to som láthattad. No kész
vagy ?

— Felhúztam instálom.
— Lásd, milyen csinos urat készítők belőled. 

Te tudsz magyarul is, ugy-o ?
— Egy keveset tanultam Balogéktól.
Fzt már helyesen tetted. Hasznát veheted még. 

No, oltsd tel ezt a kabátot, dó bőrös. Magyarul Atti­
lának hívják.

— No, ebben mégsem lázom, — jegyezte meg 
Tódor ürömmel.

< tombold be azokkal a zsinórokkal! ITgy.
I ‘ont} >ás!

I odor a tükörbe tekintett és nevelt örömében 
a szép ruhának.

— Még nem vagy készen Tódor. Tedd fel ezt 
a darutollas kalapot. Látod, úgy nézel ki, mint egy 
ős, magyar nemes.

— De jól is erezem magamat benne....
I'.zt akartam én is Tódor fiam, hanem most 

iráni figyelj, különben a fejeddel játszol.
A legény komoly arezot csinált a komoly szóra. 

I'.zt a levelet a csizmád szárába leereszted 
és elviszed Kolozsvárra, ha tudod az utat. Jártál 
már Kolozsváron ?

Kétszer is voltam gyalog.
- Ingyenesen a főkapitánynak adod.

— Frtem, instálom.
Mit gondolsz, jó paripával mikor érkezel 

meg Kolozsvárra?
gondolkozott egynéhány pillanatig,A legény 

aztán felelt.
Leszámítva az előre nem látható akadályo­

kat, úgy (léire ott leszek, ha jó paripát kapok.
T Helyesen számítasz, 'Tódor. Itt van a másik 

level is. Lz arravaló, hogy ha az útadót valahol el- 
;dlanak. vagy elfognának, hát előmutatod. Amíg ezen 
a Irvrlrn gondolkoznak, to addig igyekezz tovább- 
szökm a másikkal a szeretődliöz, ami gom egyéb, 
mint huszonöt darab arany. Hát azt a másik levelet
'' hl' :u'idd, mert akkor elvesztetted a, *!f> darab 
aranyat.

L.ady A kos a hatás kedvéért lepeugetto az 
asztalra az aranyokat, aztán visszarakta ismét egy 
erszénybe.

1.x a pénz a lied, Tódor, ha visszajöttél a 
\ olasszal Kolozsvárról, fiz a te szeretőd, légy hű­
séges hozza. Ila elfognának, a másik levéllel szök­
jél meg. Érted?

Litem instálom! — mondta rá Tódor s meg- 
snnogatta a csizmaszárát, hol a levél volt elrejtve.

• \"sf sb‘ss az ólba. Válaszd ki a legjobb 
panpat. Aztán no feledd a szeretődet! —figyelmez- 
ö; le >ardy megrázva az aranyakat az erszényben.

tikoltsegul oleg lesz ennyi, - folytatóBárdy, amint 
egynéhány ezusthuszast csúsztatott az attila zsebébe. 
v,,nL -'VerrSeí kesőbb °gy szép fakó paripán ült 

i°d0+rLm?íy tál?pz°t járt alatta, amint elő- 
1 a- kílste y lépcsőjéhez búcsúzni az uraságtól. 

A cselédség meg csak most bámulta meg a derék­

szál molnárlegényt. Mutatós volt a díszes ruhában. 
<»(kiléptetett a lépcső aljához, ahol Bárdy várt reá.

Tódor! — szól it á meg.
— Hallom, instálom!
— Ha valóban ügyesen jársz el a dolgodban, 

az üreg helyében te maradsz a malomban, mert 
Balog Izra visszaköltözik Háromszékre.

Igyekezni fogok! — szólt a legény ürömtől 
sugárzó szemekkel. Es boldog volt ebben a porcz- 
bon, mert azt gondolta, hogy akkor Flóra is szeretni 
fogja...

— A többi a to dolgod!
— Értem, instálom! Adj jót Isten ! — szólt 

vissza könnyiijárásu paripájáról. Aztán el nyargalt a 
falu fölé az utón. Paripájának lábai alatt csak úgy 
porzott a szőj) fehér hó.

Ez meg volt tehát. Most Bárdy a legöregebb 
béresét hivatta ölő. Keményen reá nézett és hatal­
masan parancsolt:

— Bemégy a faluba! Egyenesen a bíró házá­
hoz és megmondod neki, hogy ide parancsoltam! 
Serényén jöjjön a kastélyba! Mondani valóm van 
az ő részére ! Elmehetsz, do gyorsan járj!!

Az öreg béres olezaminogott a falu felé, de mire 
beérkezett, már megvolt virradva.

Bárdy Ákos ur várta a bírót reggeli nyolez óráig, 
de hasztalan várta. Az idő telt. Már régen megvir­
radt és igen boszus volt.

Nemsokára a második bérest is el küld öt te a 
faluba, de előbb jól megdorgálta, hogy féljen. Meg­
ígérte fenyegetései közben a verést is, ha félóra 
múlva ide nem teremti a bírót.

Bárdy né kedves szavaival csittitotta férjét, de 
hasztalan. Mióta nejétől egészen határozott tudo­
mást szerzett a kitörésre kész lázadásról, nem tu­
dott parancsolni dühének. Már előbb elhatározta bo­
ái la ni a honvédek soraiba, hová tiszti barátai őt 
többször felszólították, de nem tette a családja miatt.

Az utóbbi hetekben úgy határozta, hogy beköl­
tözik Kolozsvárra családjával és elhagyja ezt a ve­
szedelmes fészket, melyben valóban isten kisértés 
volt maradnia.

Most segítségért küldötte a városba Tódort, hogy 
a holnap kitörő lázadást szétveréssé s egyúttal be­
költözzék Kolozsvárra családjával.

A molnárlegény eltávozása óta is eltelt egy 
lélóra, de a faluba küldött béresek közül csak nem 
érkezett vissza egyik sem. Sem béres, sem bíró!

Bárcly Ákos ur izgatott volt emiatt. A tsietett 
feleségéhez.

Most magam megyek a faluba a legmarko- 
sabb hat legényemmel. Mégis elfogom hozni a gaz­
embert !!

Ákos! az égre kérlek ne hagyj itt. Félek 
nélküled! esdokolt Bárdyné.

— Fényes nappal remegsz ? Ugyan mitől?...
Remegek Ákos. Mindenben az éjszakai ala­

kok borzalmas képeinek árnyékát látom. No hagyj 
itt! Könyörgők maradj mellettem és gyermekünk 
mellett.

— Legyen óhajtásod kedvesem. En maradok, 
de utánna küldök annak a rakonczátlan gazember­
nek! Kiáltok a cselédek,után.

Es kiállott Bárdy Ákos ur a kastély folyosójára. 
Harsány hangon kezdte hívni a legerősebb béresét.

Az nem felelt. Úgy látszik, hogy nem volt elő, 
hát a másikat liivta.

Hangja szinte félelmesen kongott a kastély
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falai között. Rendre kiabálta a nevét hatnak, nyolcz­
nak... végre mindoniket. .. és hiába!

Nem jött elő hívására senki.
Ekkor korbácsot

»Ekkor korbácsot vett a 
kezébe. . .«

ból szaladva, 
miatt.

vett a kezébe az a híres, 
nagylelkű Bárdy Ákos, 
amit még sohasem tett a 
cselédjeivel és lejött a 
majorházhoz. A béreslakók 
leié s ott a kis házikók 
mindoniko üres volt.

. . . Egyetlen lakban 
som talált otthon senkit! 
Es az ur parancsolni akart, 
mert eddig, mint jólolkii 
ember, csak biztatta, kérte 
a cselédjeit, most akart 
parancsolni és nem volt 
szolga!...

Mig Bárdy A kos ur 
a cselédjeit kereste a 
majorház körül, azalatt a 
kort felöl hi r érkezett 
Bárdy n ónak.

Szomorú hír volt. 
Eszter jött a malom- 

hogy alig tudott beszélni a fáradság

— Hol van Bárdy Ákos ur? — kérdezte a 
futástól alig lihegve.

— Mi haj Eszter ? Istenem! Te remegsz?!...
— Hol van a férjed, Irma? —tudakolta bizal­

masan a székely leány.
- A béreseket hívja fel a majorból.

— Honnan? !
— A cselédházakból.

Hiszen azok régen a faluban vaunak, a ke­
resztjáró néppel kerülgetik a templomot!...

Bárdy né csodálkozva nézett barátnőjére, az egy­
szerű székely leányra.

— Ki bocsátotta oda őket?!...
— Azt ezen az ünnepen nem kérdezik!

■—• Miféle bucsus ünnep van ma?
A lázadás napja, melyet imádkozással kez­

denek és öldökléssel végeznek be.
— Szent Isten!. ..

Maradj csak itt Irma! En leszaladok a fér­
jed után, hogy hiába ne vesztegesse az idejét.

Bádyné egy székre roskadt. Eszter serényen 
haladt le a kastély lépcsőin az udvarfolé. A cseléd 
házikók között találkozott Bárdy Ákos úrral és 
visszajöttek, hanem Bárdy, amikor bejött a nejéhez, 
már többé nem volt bosszús, sem ingerült. Mint 
férfihoz illik, a 1 egnyugodtabban kezdett a kastély 
megvédésének kiviteléhez.

•— A kastélyt védeni fogjuk kedvesem, —- szólt 
nejéhez, majd Eszter felé fordult. — A fegyvereket 
föl kell szállítani.

— De ki szállítja fel ? — kérdezte remegő han­
gon Bárdvné.

— Mi magunk hordjuk föl, kedvesem Alig 
tizenöt perez oda és vissza. A puskaporos hordókat 
szintén elhozzuk.

— Nem bírjátok el!
— Majd csak elhozzuk talicskán. Meglátod 

milyen pompásan tudom tolni a talicskát! — biz­
tatta Bárdy és szavaiban fájó keserűség érzett. — 
Aztán egyszerre csak egyet teszünk föl a kis hor­

dókból. Eszter! segíts, hogy jól zárjunk be minden 
kaput, ajtót, mert csak a kert felé fogunk kijárni a 
malomházhoz.

— A kutyákat is engedd szabadon! — kérte 
Bárdvné.

— Igen, igen! — szólt vissza Bárdy és nem 
árulta el neje előtt, hogy valamennyit mogmérgezték 
az elszökött gazemberek s csak azután oldattak 
kereket a hajnali félhomályban.

Eszterre kevés szükség volt, azután eltávozott 
és Bárdy megígérte, hogy nemsokára követni fogja, 
lejön a malomházba.

Az uraságnak bőven akadt dolga. A kapuk 
bezárása és megtámasztása után Eszter elment, Bárdy 
pedig szabadon bocsájrotta az ólakban maradt álla­
tokat, hogy ne éhezzenek. < >tt voltak a kazalok a 
szériiskortben, volt mit egyenek. A patakból vezetett 
vízcsatorna pedig bőséges italt szolgáltatott az álla­
toknak ebben a nomád rendszerben. Majd az éhség 
ösztöne megtanítja a szükségesek fölkutatására, ha 
szabadon lesz valamennyi.

Mikor visszatért nejéhez, Eszter már megérke­
zett az első rakomány fegyverrel. Es kezdetét vette 
a készülődés a kétes jövőre, a bizonytalanra!...

Ebben a nehéz porezokben látszott meg, hogy 
milyen erős egy férfi, ha tudja, hogy egymaga van, 
most látszott meg, hogy mire képesek a gyönge nők, 
mi kor önvédelemről van szó!...

IX. FEJEZET.

Az oláh báró«.
Hagyjuk el kevés időre a zavaros sietséggel 

folyó készülődést az urasági kastély belsejében és 
kövessük Yunturár 
Tódort, a segítségért 
Kolozsvárra küldött 
lovast, aki gyönyörű­
ségesen nyargalt Kis­
székely felé fakó pa­
ripáján.

A molnárlegény 
szemei előtt képze­
letben még csillogtak 
a neki Ígért szép, , 
sárga aranyak, de < 
közbe nem feledte, 
rágondolni Flórára.

Röji ha őt most Az »oláh báró«,
meglátná ebben a
nyalka ruhában, ezen a szép sugár paripán?!... Mi­
ért is küldötték őt el ilyen korán, amikor nincs föl­
kelve a kis-székelyi bíró leánya ?!...

Ilyenféléket gondolt Tódor a vágtató paripán, 
mikor az oláh bíró háza felé közeledett s már ugy 
tetszett a szemeinek messziről, mintha valaki a kapu 
előtt állana a Hárhulla Péter portájánál.

A szerelmes legény igy a tüzesen prüszkölő 
lovon ülve, a Flóra kellenietes alakját képzelte ott, 
deli termetével, ragyogó arczával, mosolygó szemek­
kel... és amikor közel érkezett, hát a bírót látta ott 
állani... Hárhulla Péter volt és nem a leánya!...

— Jó reggelt, gazduram! — köszönte a bírót 
és csendesítette paripáját.

Jó reggelt, tisztelt uram...
— Nem ismer, gazduram ?
— Ha közelebb megyek... talán ?

» 6, (

«ti



316 FÜGGETLEN ÚJSÁG (20. szám.) 1901. május hó 12.

És közelebb jött a lovashoz, ki az ul közepén 
megállóit.

— Te vagy, Tódor ?!... — csodálkozott Háv- 
hulla Péter, — hát ugyan hová indultál ebben a 
diszos maskarába, hiszen nincsen farsang ? !...

— Kolozsvárra sietek. Fölkelt, már Flóra ? ...
— Hová? — kérdezte újra a bíró.
— Kolozsvárra. Do Flórával is óhajtanék ogy- 

pár szót váltani, ha fölkelt....
Hárhulla Péternek egyszerre nyájas arcza lett. 

Hízelgő hangon biztatta Tódort:
1- Ha fölnem kelt, fölkeltem én! Várj meg itt 

édes fiam! Hát mi járatban vagy ? Miért küldenek 
a városba? — kédozte, amint a kapufelé haladott a 
biró.

- Az uraság küld sietős ügyben.
— Csak megvárod Flórát ? — tudakolta Hár­

hulla, aztán a szemeivel integetve folytatta hízelgé­
sét : — ilyen szépen fölöltözve még vőlegény korod­
ban sem "fog látni. Te ficzkó! még elbolonditod a 
fejét az én gyémántos kedvenezemnok!...

Mig ezeket elég hangosan el mondogatta Hár­
hulla már a kapun belül érkezett és hamar benyi­
tott a szobába.

— Flórám' édes Flórám! — kezdte ébreszteni 
alvó leányát.

— Ki az ?... — kérdezte álmosan az ébredő.
— Én vagyok az édes apóka... Kelj fel édesem.
— Miért?...
— Mert baj van kedves gyönyörűségem.
— Mi történt ? — kérdezte Flóra amint fejét a 

párnáról fölemelte. (Folyt, köv.)

Adó ni á k.
Az iskolából.

Tanító: Mondd csak, fiam, ha egy zsemle két 
kr., hány zsemlét kapunk tiz krért?

Fiú. Előbb hetet kaptunk, most csak hatot.
Fél a hidegtől.

Egy élte alkonyán lévő koldus megszólítja ba­
rátját, a sírásót:

— Te, aztán no áss engem olyan mélyen a 
földbe, hadd süssön a nap melege, mert olyan hideg 
van odalent a földben.

Adóbevallás.
No, András bácsi, hát mennyit keres maga 

egy év alatt ?
— Sokat, kérem ‘ásón.
— De mégis mennyit, mert ezután kell ám ma­

gának jövedelmi adót fizetnie.
— Keresek én, kérem ‘ásón, nagyon sokat akár 

naponkint is.
—- Hát szám szerint lesz az a summa 500 fit. 

egy év alatt ?
- - Keresek én, kérem ‘ásón, annál többet is.
— Hát van talán 1000 irt. is, amit korcs ?
— Hogyne, kérem 'ásón még annál is többet.
— No jól van, András bácsi, hát akkor könnyen 

fizethet abból egy évre az államnak adóba 150 frtot.
— Nem lehet a’, kérem ‘ásón.
— Hogy-hogy nem lehet, ha maga oly sokat 

keres ?
— Igen, kérem ‘ásón, mert igaz a', hogy kere­

sek ; de nem találoJc ám.

Finoman.

Peres ügyben utazott az ügyvéd egy közeli 
faluba. Útközben rá akar gyújtani a havannájára» 
azonban nem lóvén nála gyufa, a kocsistól kért; de 
ez nem gyűlt meg, som a második, sem a harmadik... 
a tizediket meg elfujta a szél.

—• Van-e még, István? — kérdi a kocsistól.
Sokáig keresgélt a kérdezett, végre nagy sokára 

a dolmány egyik zsebéből kihúz egy szálat s a 
következő szavakkal adja át a tons fiskális urnák:

— Járjon ám a pofa, mert több nincs !

Sorozáson.

Ugyan kérem alássan, no vigyék el a 
fiamat katonának, rimán kod ik az apa a sorozó
bizottság előtt.

Talán egyetlen fia ? — kérdek tőle,
Nem a‘, hanem én vagyok egyetlen apja a 

-Jancsi fiamnak.

Apróságok.
Háromszázados nő. Angolországban él egy Ga- 

rcwné nevű matróna, kinek bölcsőjét még a tizen- 
nyolczadik században ringatták; 1798-ban született. 
Atyja Wellington seregében mint ezredes küzdött az 
irlandi felkelők ellen. Maga lady Garew pedig részt- 
vett azon a históriai nevezetességű bilissel i tánezos- 
télyen, amely a Waterlooi csata napját megelőzte. 
Abban az időben, amikor Viktória, az elhunyt angol 
királyné született, ő már fiatal menyecske volt.

«mm-

Képeinkhez.
A király átvonul a lánczhidon. Minden tavaszon 

eljön hozzánk a király és huzamosabb ideig marad 
a magyar székesfővárosban. Már jeleztük lapunkban 
érkezését. Beszámoltunk többrendbeli ünnepélyről. 
Mai képünkön bemutatjuk azt a jelenetet, mikor a 
Lánczhidon átvonuló udvari fogatban a király a 
zászló szentelésre hajtat. Kíséretében több főhorezog 
és nagyméltóságok kísérték a királyt, de üdvözlő 
éljenzésben som volt hiány.

A király szobra a műcsarnokban. A műcsarnok 
egy szép oszlopos palota az Andrássy-ut végén, ahol 
minden évben több kiállítást rendeznek a művészek. 
Oda állítja ki a festő a képeit, a szobrász a szobrait, 
szóval a művészet temploma: a műcsarnok. Ezalka- 
lommal ogv szép részletet mutatunk be olvasóink­
nak a művészet alkotásai közül. Pálmafák és dús 
növésű délvidéki növények között egy remek kivitelű 
szobor ékeskedik és ez a szobor nemcsak, mint 
szobor becses előttünk ez alkalommal, hanem, mint 
jó öreg királyunk ábrázolója, a tisztelet, a szeretet 
igaz vonzalmával van körülvéve. Az alkalmat a 
felsőbb katonai iskolánknak ajándékozott zászló 
ünnepe hozta meg, melyet királyunk kitüntetés­
képpen adott a Ludovika Akadémiának. Erről az
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ünnepélyről más helyen emlékezünk meg," hanem 
itt som mulaszthattuk el, hogy szivünk érzelmét 
szavakkal kifejezzük: Isten ami jó öreg királyunkat 
éltesse !

Rejtvény.

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni. 
Megfejtési határidő május hó 19.

A „Független Újság“ 18. számában közölt talány megfejtése 

FéUclrrnij.
Helyesen fejtették meg: BAnkövy Aimuska, Csínádi Rúzikn, 

Bánküvy Erzsiké, Barátit János, Bakonyi István, László Und re’, 
Kránilz József, Székely Ferenc/., Uaros József, Diménv Fc- 
rcncz. Gunja Samu, »Ujkigyósi kath. olv. kör».

A sorshúzásnál Iliin eny Ferenc z ur neve jött ki 
elsőnek (Szókcly-Kocsárd pálya udv ír) kinek a kitűzött jutalóu- 
dij gyanánt Péterfy Tamás »Közös sors« czimü eredeti székely 
legényét küldöttük meg.

%
*y
4'

LEVELES-SZEKRENY.
■ !i|.''l| -iíjpijvl!;) i|| »ilj •llplpJIWjSIjffjiii' J!!r||j; l|[

ózv. Kerekesné úrnőnek. Lapunk .mii szú mii Imii már 
hozunk egy királyképet, de ezenkívül is intézkedtünk, 
hogy egy szép nyomatot kapjon () felsége arezképérőí 
díjtalanul. — Dimény Ferencz urnák. A regényeket pün­
kösdre küldi el Péterfy, az előfizetéseket megkapta. — 
Csornay Rózsika. „Kis-Székely pusztulása' igen is,megfog 
jelenni könyvalakban még e hó folyamán és ha meg­
rendeli, akkor már a pünkösdi ünnepeken olvashatja. 
1 (sszesen 24 kép díszíti a regényt. Ára : fűzve 1 korona, 
diszkötésbe csontpapiron 3 korona, postai költség 20 
fillér. Megrendelési czim : Péterfy Tamás. Budapest IX. 
(Köztelek). — Khlencz Alajos urnák. Kérése folytán ide 
Üjuk néhány budapesti vaskereskedő czimét. Horváth 
Ferencz VIII. Baross-utcza 5(3. Inirey Mihály. VII. Király- 
utcza 49. Kéménczy Ferencz. IV. Egyetem-utcza 5. An­

tal Miklós. \ II. Kerepesi-ut 5<. Gulyás György urnák. 
Juézgáliczot a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél"' 
kaphat, tessek odafordulni levélileg. K. J urnák X a <>' y- 
D o rog. Idei költésü világos bráhma jérezék beszerzése 
végett lord üljön a gödöllői ni. kir. baromfi telephez.

A „Független Újság* szerkesztésére felügyel:
RUB1NEK GYULA,

Oazdasájrl Bsyosületek Országos Sz.övelsAgéuek titkára.

Budapest! piaczi árak,
Budapest, 1901. május 11 -ón.

Sabona. (Árak métormázsánként értendők.) F,tiza 10 30—Ui’50 
K. Rozs Iá 20 K-Lól 15D K-ig. Árpa 13 80 K-tól 13 40 K-ig, jobb 
minőségű 14"40 K-tól 17"20 K-ig. Zab 13 70 K. Tengeri 10 00 K.

tiszt ára ;00 kg.-ként.
Sz. 0____ 1 2 3 4 5 6 7 8
K 23 80 23-60 22 60 22 10 21 80 21*20 20-00 17 9J 11-20

Btizskorpa finom 9 40 K, durva 9 50 K.
Egyéb magvak : mák 30—60 K 1 q., bab fehér nagyszeinii 

30—32 K, aprószemü 31—36 K. tarka 24—20 K, lencse 24—38 
borsó héjas 18 — 36 K. lóhere 136 — 153 K, luczerna 88—90 K, 
baltaczim 24—26 K.

Takarmány vásár. Réti széna 300 -620 fillér, muhar 480—640 
fillér, zsupszalma 360—420 fillér, a.omszalma 290—340 fillér.

iuhvásár. Belföldi hizlalt ürü 32—47 K.
Sertésvásár. Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 96—98 fiiéi, 

280—300 kg.-mos 88—99 fillér, öreg 300 kg.-on túli 90 — 03 
fillér, szerb 90—92 fillér.

Marhavásár. Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 58------66"—, középminÓségü 50 ---- -57""—,
alárendelt minőségű magyar ökör 44"-----48-—, jobb minőségű
magyar és tarka tehén 42"——62 uO, magyar tehén küzópminőségü
39"-----00 00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 40"—
58"00, szerbiai ökör jobb minőségű 42"-----58"—, kivitel —•—.
középminőségü 42"-----4S-—, szerbiai bika 42"----- 62"—, Szerbia
bivaly 32"—44"—, kiv. 50"— koronáig ractcrmázsánkint élősúlyban 
Elő borjú 76—92 K.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Baromfivásár. Tyuk páronként :L20—4-80 K, csirke 2-40- 2 30 

K, kappan bízott 5"40 K.—7"60 K. Rucza 4 50—ti"00 K. Lúd bízott 
13—18 K. Pulyka sovány 6—7 K.

Tojás alföldi 54 — 56 K, erdélyi 05—60 K, ládánként. Tea. 
tojás 100 drb 3"20—4-20 K.

Tejtermékek. Teavaj 2 00—2"20, tejföl 64—80 fillér literen­
ként, főző vaj l"6ú—V70 K, tehéntúró 48—64 fillér kg.-ként.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0"00—0"00 1 q 14 00—10 00
Petrezselyem 100 kötés 0-00—0"00, í q 14"-----10"—, zeller 100
drb 4-00—9"00, karalábé 1 GO—2 40, vöröshagyma 100 kötés 00"—
drb 2"00 q 12"----- 14"—, foghagyma 40 —60"—, vörösrépa 100
00'—, 1—l'OO, fehérrépa, fejeskáposzta 20------32"—, kelkáposzta
100 drb 4'00—8 00, vöröskáposzta 20"—36—•—, fejessaláta 
1210—17"0, kötött saláta O'OO—0 00, burgonya rózsa 1 q 3"50—3 60, 
sárga 3"60—4'00.

A Solu „Szent-Antal“ kaszagyár
Megredelési 

czim:

100 koronát fizet annak, a ki egy más gyárból egy „Sohr Szent-An tat“ kaszát tud elömutatni. 
2Ü0 koronát fizet annak, a ki ezen kaszákból 100 közül 5 rosszat tud előmutatni.

SoniOöV- A „Szent-Antal“ jegyű kasza jó hire bejárta a világot és a múlt évi londoni 
Q kiálliáson is nagy aranyérmet és díszoklevelet nyert, A „Szent-Antal“ kasza
OZlII. csak akkor valódi, ha fokán az ismert védjegy van, tábláján pedig az itt

látható felirat és fenti cégtől lesz beszerezve.

- ...'

Az egyedüli kasza, mely minden tulaj­
donosát várakozáson fe’ül kielégíti, a 
„Szent-Antal“ kasza. Ezen kasza köz­
kedveltségnek egy nagyobb részét szívós, 
sem nagyon kemény, sem lágy és csodá­
latra méltó könnyűségének köszönheti.
Különösen azért felel meg a közönség­
nek, mert a „Szent-Antal“ jegyű kaszá­
nak erős orma cs nyaka és igen vékony pengéje van, nem kell kovacskézre adni a nyakai hajlítani, mert ez egy rendes i.aszás 
ember kezéhez van igazítva. Sok gazda a hibás kalapálás áltál a legjobb kaszát is e rontja, ez a ,,Szent-Antal kaszánál nem 
esketik meg, mert az° kikalapálva és kipróbálva adatik el a gazdaközönsegnek. A „Szent-Antal1 kaszával csupán egyszeri 
kalapálással több napon át és egyszeri köszörüléssel 150—180 lépésig is el lehet könnyen a legkeményebb hegyi fűben is 
kaszálni. Minden darabért jótállást' vállalok cs a meg nem felelőt egy uj kaszára kicserélem. (De tapasztalatból tudjuk, hegy­

ezek közt nincs egy rossz sem.)
AC > /i a 1 1 r Ág 70 75 8G 85 90 95 100 cm. hosszú„azí‘iL-Antal kasza arai: <»kr. ookr. hó w mom hő m v2u m 1-20 m i.so
5 darab megrendelésnél a postaköltséget a kaszagyár fizeti. 10 darab rendelésnél a postaköltséget is megfizeti és egy kaszát 
ingyen küld. Amcrgaui kaszakő a legmegfelelőbb a „Szent-Antal“ kaszához, darabonkmt 20 kr. „Diadal“ czüst-acci kapáló­

készülék : üllő és kalapács párban 85 ki*. Kcpes főárjegyzéket ingyen és bórnienlvc küldök. Gyüjtökne kedvezmény.
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Versenytárgyalási hirdetmény.
A budapesti m. kir. állatorvosi főiskola kórházaiba felvett rbeteg állatok ré­

szére a hetei»’ állatok létszámának arányához képest lí)01. évi szeptember liól-sö 
napjától kczdődőleg három évre kötendő szerződés mellett évenként szükségelt 
körülbelül
90.000 kg. széna, 50.000 kg. zab és 55.000 kg. alomszalma, esetleg 
egyéb takarmányozási czikkek szállításának biztosítása czéljábél 

folyó évi május hó 18-án délelőtti 9 órakor
a m. kir. állatorvosi főiskola rektori hivatalában Ml. kerület Rottenbiller-uteza 
28—25. szám. ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatok az ajánlati összeg 5%-nak megfelelő bánatpénznek az állam­
pénztárnál történt letétbe helyezéséről szóló nyugta csatolása mellett folyó 
május hó 18-án délelőtt J. 8) óráig nyújthatók be a m. kir. állatorvosi főiskola 
rektori hivatalánál, a hol a szállításra vonatkozó részletes feltételek, szerződés- 
tervezet és az ajánlati minta is mindennap délelőtti 9—2 óráig betekinthető.

A beérkezett ajánlatok folyó évi május hó 18-án délelőtt pontban 9 órakor 
a főiskola rektori hivatalában nyilvánosan fognak felbontatni. Távirati vagy a 
határidő leteltével beérkező, vagy olyan ajánlatok, melyekhez az előirt bánat­
pénzről szóló nyugta helyett készpénz csatolta to tt. nem fognak figyelembe 
vétetni.

Budapest. 1901. évi április hó 28. napján.
M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Birtokeladási hirdetés.
Az esztergomi fők.íptiihm gondnokság« alatti pesti központi papnevelde tulaj­

donai képező, alább részletezett birtok részek az azokkal kapcsolatos kegyúri jogok 
és terhekkel együtt

f. év május hó 29-én, d. e. 10 órakor
Esztergomban, a káptalan házban levő főtiszti hivatalban, zárt ajánlatokkal össze­
kötött nyilvános árverésen, örök áron eladásra bocsáttatnak.

A zárt ajánlatok az esztergomi fökáptalan czime alatt, Esztergomba küldendők, 
esetleg az árverés megkezdése előtt, az árverést vezetőnek adandók át. Az óvadék 1 <>000 
korona, mely összeg készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban vagy takarékpénztári 
könyvben, az uradalmi főpénztárnál Esztergomban, előre letétbe helyezendő.

Az eladásra kerülő birtokok a következők:
1. A nyitramegyei Xyitra-Xádas (Nedasóc.) község határában fekvő tő't'.uo kai. 

bold, melyben 3384/io kát. hold erdő-terület. Vasúti állomása: Ny.-Zsámbokrét.
-• A trencsenmegyei Latkorz község határában fekvő (ÍOn.-,« kát. hold, melyben 

5ö kát. hold erdő-terület. Megközelíthető Nyitra-Nádasról.
3. A barsniegyei kis-Kercsnye község határában fekvő 43*i:>tn kát. hold.
4. I gy an azon megyei Nagy- It cresn y e község határában fekvő ölt'oii kát. hold, 

melyben 414" 1U33 kát. hold erdő-terület. Vasúti állomás: Simony.
A birtokok megtekintésénél a Nvilra-Nádason lakó urad. al erdész a szükséges fel világo­

sii ásókkal szolgála nd.
Az árverési íöltételek Esztergomban, a főtiszti hivatalban betekinthető!-;.
Esztergom, 1901. április hó 15-én.

(Utánnyomás nem dijazlatik.)
Az esztergomi fökáptalani és papnevelde! uradalmak 

főtiszti hivatala.
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Ganz és Társa
vasöntöde és gépgyár részv.-társaság

BUDAPESTEN.
Petroleum ^benzinmotoraink,

ptrolen 6s benzin

miau
(Bánki és Csonka szab. 

rendszere.)
adómentes ás­

ványolajjal 
a legolcsóbb 

hajtóerő.
Hatósági engedély 

nélkül
bárhol felállítható.
nem tűzveszélyes, 
egyszerű, tartós 

szerkezetű, 
gépészre ninci? 

szükség.
Árjegyzékei kivé 
natra küldünk.

PROPPER SAMU
mezős'iizdasás'i Kép rali Iára 

Budapest, V. kér., Váczhkörut 52. sz.
Ajánlja mérsékelt árakon a jelen idényre

N V( lí RUDOLF elismert kitűnő gyártmányait

Aczélekéit, vasboronáit;
Stí? grubbereit, £Sd sorvetögépeit. 
fdt répakapálóit. szölömivelö eSSt,

Kz alkalommal különösen felhívja a t. gazdaközönség b. ügyei­
mét az általa képviselt

nrrmiir fala a viliís lcsnas.V«»»*» amerikai
aratógép gyárának hírneves

íiikaszálógépeire, marokrakó és kévekötő aratógépeire,
valamint egészen Q 7C W A P VlilTíí és szén a forgat«» Képeire, 
aezélbtfl kíszlilt ö4.CllrtU T UJ I U mely gépeket teljes jótállás 

mellett szállítja jutányos árakon.

Bizonyítványok lenti gépekről, kimerítő árjegyzékek és készséges felvilágosítások.

1900. évi forgalom 26000 zsáK

Felhívjuk
a t. ez. gazdakőzőnség

flg-yelmét
a budapesti

melyek első sorozata folyó évi július 3., 4., 
5. és 6-án tartatik meg.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjúárverési vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjuküldemények 
a M. A. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 
valamint ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:
Gyapjuárverési vállalat

HELLER I $ Társa
Budapest, fErzsébet-tér 13. sz,

Kimpens es meiyíMcio-eiíe t

[”] aczél gerendelylyel. állítható szarvak­
kal, pánczéllemezekkel, aczéíöntvény- 
eketesttel.

B2T Többvasú ekék,
Finom-, szántó-, csukló- 
és rét-boronák, 
Háromtagú és egytagú 
hengerek, =
Szab. egyetemes-sorvetőgépek,

Umratli és Társa Budapest,
V., Váczi-körut 60. szám. 

Gözoaéplökészletek 12 lóerőig — Ipari mozgonyok 100
______ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ lóerőig._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
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Szuperfoszfátot1 kénsavas-kálit, kénsavas-ammont,

Eovasavas-kálit, (dohány trágyázásra)

ÖMiisalétromot, Kainitot,
4D0o-os kálitrágyasót

ís egyik műtrágya Féléket elismert kitűnő minőségiben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
mű.trágya, Icénsair é© xregyi-ipar résstrénytársaság

BUDAPEST, V., FÜRDŐ UTCZA 8.
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„Mélotte“
jelenleg a legjobb és legolcsóbb

tej-
JF KB M DB WB af ölozogep

(Ma«y. szabad. 20232. sz.)

mert
a következő előnyökkel bi :

Legtartósabb szerkezet! 
Legnagyobb munkabírás 1 

Legkönnyebb hajas ! 
Legtökéletesebb fölözes 1

FEHÉR MIKLÓS
gépgyár részvény-társaság

Oudapest, \ Ivíilsö Víxczi-ut >"><>.
Mindennemű tejgazdasági 

gépek.

A magyar kir. állam­
vasutak gépgyára gaztl. 

gépeinek eladása.
Használt és jól javított 
gözcséplökeszletek.

Csereüzletek.
Árjegyzék ingyen és bér­

mentve.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Budapest, V., Mária Yaléria-utcza 10. szám (Thonet udvar)

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
erkölcsi támogatásával

ALAKULT: 1900.
Biztosítéki alap :

Kormány hozzájárulása : ... ... ................... ... 400,000 kor.
Alapítványok és üzletrészekben _ ... ... ___ ... 1,200,000 kor.

Összesen : 1,600,000 kor.
Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen.

Az üzlet eredményében a biztosított tagok a dijarányában részesülnek. 
Biz ositási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők 
közvetítésével és felvilágosítással és nyomtatványokká minden 

iránybn Készséggel szolgál
az isazsratósás:

rit

fiTAo (RM----jTAKSASAG
'"ezelőtt ,£k)

r \MtörmoROK (lefölöző-^ " 3 
j Ahnom£m Tejoazümági eszközök.

Teiqazc/aséqi telepek t 'elf es fe/szere/ese^ h 
BUDAPEST * ■'

V, Báth.ory-utcza 4. szám.

.Pátria' irodalmi ás nyomdai rénsvén j társaság, Budapest, íKdsíalsk.)


